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 С 2013 года на территории Долгопрудненского церковного округа действует Объединение добровольцев. Оно включает в себя более 150 волонтеров из приходов благочиния в возрасте от 15 до 80 лет. 

Всех их объединяет искреннее желание служить Богу и творить добро ближним. Наше объединение считает своим долгом помогать людям, попавшим в трудную жизненную ситуацию, независимо от их принадлежности к вере. Это малоимущие, одинокие пожилые люди и матери-одиночки, инвалиды, многодетные семьи. Зачастую люди и вовсе неверующие. 

 Ядром добровольческого движения является приход храма Преображения Господня, - служба милосердия, - в которую входит 90 добровольцев. Это своего рода координационный центр, который объединяет вокруг себя более широкий круг: молодёжь и добровольных помощников из других приходов. Порой волонтерами становятся и  нецерковные люди. Они искренне желают участвовать в жизни тех, кто нуждается в их помощи, вкладывают свою душу, время и силы. Таким добровольцам мы особенно рады. Служение Милосердия затронуло сердца многих неравнодушных людей, которые интуитивно шли к нему, а также тех, кто никогда и не думал о том, что милость Божия коснётся и их.

На сегодняшний день наша служба милосердия объединяет в себе несколько направлений и проектов:
  Ⅰ. Оказание адресной помощи. Под постоянным патронажем на данный момент у нас находится 15 подопечных. Это одинокие пожилые люди, ветераны войны, инвалиды, дети с тяжёлыми заболеваниями и неблагополучные семьи.  Кому-то помощь оказывалась однократно, а кто-то прошёл с нами более длинный путь, вплоть до последнего мгновения своей земной жизни. На рождественские и пасхальные праздники список опекаемых значительно увеличивается. Волонтеры навещают подопечных, доставляют им подарки. Думаю, подобная традиция поздравления известна многим приходам. Такое «соприкосновение» находит своё отражение в душах и волонтеров, и подопечных, приходит иное осмысление христианского призвания, причём, не теоретическое!  Так, некоторые из наших подшефных осознанно пришли к вере во Христа, прикоснулись к сокровищнице православного мировоззрения, у кого-то произошла самая главная в жизни встреча - встреча с Богом.  

         Ⅱ. Больничное служение.  Эта деятельность включает в себя помощь в хирургическом отделении Центральной городской больницы: волонтеры помогают санитарам, ухаживают за больными людьми, и миссионерское служение: два раза в месяц с пациентами и медицинским персоналом проводятся беседы и лекции. Так, в декабре прошлого года прошла слайд-лекция, посвящённая Святителю Луке Войно-Ясенецкому, архиепископу Симферопольскому и Крымскому. Целью доклада мы ставили знакомство слушателей с судьбой этого святого угодника, а главное, рассказ о любви и милосердии, а также о помощи и живом участии святителя в жизни людей как до, так и после его земной кончины. 
А также, на Святки и в Пасхальный период проводятся поздравления пациентов больницы и медперсонала. Обычно мы используем следующий сценарий:  
1. Концерт, в который входят церковные песнопения, чтение стихов и хореографические постановки. 

2. Поздравление пациентов больницы по палатам 12ти отделений.  В качестве подарков  вручаются открытки, которые включают в себя проповедь (например, митрополита Антония Сурожского) или Церковную поэзию (стихотворения вел. князя Константина Романова). На Пасху для больницы выпекаются 500 куличей. К изготовлению и вручению подарков мы стараемся привлекать детей из воскресных школ и членов молодёжных центров. Переоценить пользу такого участия  для детской души трудно. 
         Ⅲ. Поздравления ветеранов ВОВ на дому. Ежегодно наши добровольцы поздравляют ветеранов Великой Отечественной войны c Днем Победы и Пасхой Христовой. Мероприятие проводится совместно с управлением социальной защиты города и включает в свой список до 60 ветеранов. Объединение считает своей обязанностью навестить их в такие праздники и выразить уважение и признательность их подвигам и возрасту.  С учетом того, что многие в силу возраста и слабого здоровья уже не покидают пределов своих квартир, такие посещения становятся для них особенно радостными. Поэтому волонтеры старательно готовятся к таким визитам. Кроме подарков, мы стараемся дать им самое главное – подарить им время и общение. Пожилые люди искренне радуются не только гостям, но и возможности поделиться воспоминаниями, просто неспешно побеседовать. 
           Ⅳ. Организация благотворительного обеда в честь Пасхи и Дня Победы. Это еще одно мероприятие, которое мы проводим в обязательном порядке каждый год. Приходы начинают готовиться к нему за несколько месяцев. Обед мы проводим в самой большой трапезной нашего благочиния, - трапезной Спасского храма, село Котово. Приглашаем ветеранов Великой Отечественной войны (в том числе, и из Совета ветеранов нашего города) и малоимущих одиноких пожилых людей. Мы стараемся не просто угостить их обедом. Акцентом встречи всегда становится объединение празднования двух великих дат: Светлого Христова Воскресения и Дня Победы. В подготовке и проведении праздничного концерта обычно принимает участие более 50 человек. В концертной программе представлены церковные песнопения, песни военных лет,  вокально-инструментальные номера лауреатов международных конкурсов, чтение стихов, сценочные постановки детей воскресных школ, а также танцевальные номера хореографического коллектива Дома культуры «Вперёд». Мы стремимся сохранить преемственность поколений, сберечь прошлое для нашей молодежи. Поэтому в программе обеда значительное место занимают выступления самых юных прихожан, в подготовке подарков они тоже принимают самое непосредственное участие. Это мероприятие всегда находит живой, искренний отклик в сердцах ветеранов, а также и тех людей, которые всякий раз стараются их порадовать.
          Ⅴ. Работа, направленная на защиту семьи, материнства, детства (семейных ценностей) как фундамент для воспитания духовно-нравственных ценностей. В частности, проведение широкомасштабной противоабортной кампании в нашем городе. Это направление является одним из основных видов деятельности нашего добровольческого объединения. Для реализации программы было налажено взаимодействие со следующими государственными структурами:

· администрацией города
· центральной городской больницей
· женской консультацией
· центром медицинской профилактики
· управлением образования
· руководством Дома культуры «Вперёд»
· городскими СМИ
· управлением социальной защиты населения
и
· церковными организациями:

1.  Синодальным отделом по церковной благотворительности и социальному служению Русской Православной Церкви, 

2. Медико-просветительским фондом «Жизнь», 

3. Международным фестивалем социальных технологий в защиту семейных ценностей «За жизнь»
4. Православной службой «Милосердие». 
Целью этого соработничества является попытка совместными усилиями повлиять на общественное мнение и сократить число абортов в городе. Для этого в Долгопрудном мы регулярно проводим акции в защиту жизни нерожденных детей. Обычно местом проведения становятся такие общественные места как парки, скверы, торговые центры. Наши добровольцы раздают листовки и буклеты, воздушные шары с печатью (в последний раз мы печатали шары с изображением матери и ребёнка и надписью «Счастье быть матерью!»),  собирают подписи в защиту жизни нерожденных детей. Часто приходится не просто говорить с прохожими о ценности жизни, но вести серьезные диспуты! Наиболее важной составляющей акции является возможность обсуждать с людьми многогранную проблему абортов в России, рассматривать и анализировать различные её стороны, затрагивая морально-нравственные и духовные аспекты, правовые вопросы, общечеловеческие ценности. 
В дискуссиях нередко идёт борьба за право человека, пусть даже и совсем маленького, на жизнь и за ответ на один из ключевых вопросов, к сожалению, до сих пор так и не решённых человечеством: «Тварь ли я дрожащая или право имею?». 
Мы проводим выставки, запустили социальную рекламу, добились, чтобы на улицах города вывешивались наши баннеры. На центральном телевидении города был показан  мультипликационный ролик на тему защиты нерожденного ребенка. Смогли выпустить справочник для беременных женщин, оказавшихся в кризисных ситуациях. В женской консультации  установили стойку с раздаточными материалами разных видов. 

Также, с помощью психологов Центра медицинской профилактики в школах города читаются лекции на тему защиты семьи и семейных ценностей. В настоящее время они проводятся в старших классах с дополнением пункта о незапланированной беременности. В дальнейшем подобную практику планируется распространить и на учащихся средних и младших классов, где акцент будет ставиться на освещении правильного понимания образа матери и отца, женственности и мужественности, духовно-нравственной системы отношений, формируемых внутри семьи и на уровне личности, грамотного выстраивания взаимоотношений между мальчиком и девочкой, мужчиной и женщиной.

В этом году в сотрудничестве с Центром медицинской профилактики нам удалось организовать курсы по обучению психологов предабортному консультированию. Занятия проводятся специалистами благотворительного фонда «Семья и детство». Мы стремились к тому, чтобы была возможность обучать психологов навыкам работы с беременными женщинами в кризисных ситуациях, чтобы специалисты предоставляли женщинам правдивую информацию о последствиях аборта и оказывали социально-психологическую помощь с тем, чтобы сохранить жизнь ребёнка.

Программа обучения формируется индивидуально для данной аудитории слушателей и включает в себя не только обучение навыкам консультирования в режиме супервизии, но также затрагивает вопросы, касающиеся законодательных основ, православной антропологии и биоэтики. Впоследствии планируется организация ежедневного психологического консультирования в стенах женской консультации города специалистами, прослушавшими курс по данной программе.
Кроме того, разработан проект по оказанию помощи беременным женщинам в кризисных ситуациях, решившим сохранить ребёнка после консультаций со специалистом. Планируется гуманитарная поддержка в виде продуктовой, вещевой, психологической, духовной, юридической помощи, помощи в оформлении документов, трудоустройстве и многое другое. В рамках этого проекта рассматривается возможность открытия гуманитарного склада.

Повторю, что противоабортная кампания является приоритетным видом деятельности нашего движения. Все вышеперечисленное – это тот необходимый комплекс мер, который ориентирован на  реальный результат. По данным статистики в нашем городе из числа женщин, направленных на беседу с психологом, консультирование не проходит и 9% пациенток. То есть из 30 человек на консультацию приходят только 3. Надежды мы не теряем. Стремимся к тому, чтобы процент добровольного отказа от аборта увеличился.
Поэтому в текущем и следующем годах (2016-2017 гг.), преследуя эти цели, мы планируем  расширить наш комплекс мероприятий и информационной поддержки. В женской консультации рассчитываем разместить, кроме стоек, стенды из ПВХ; на общественном  транспорте - социальную рекламу (на автобусах); реализовать скульптурный проект «Памятник нерождённому ребёнку»; предполагается организовать фотовыставки на тему «Семья, материнство, детство». Большие надежды возлагаем на проведение «Дня без абортов». Эта акция символично назначена на 1 июня – Международный день защиты детей. Также, запланирована встреча с Президентом Международного фестиваля социальных технологий в защиту семейных ценностей «За жизнь». Здесь состоится презентация фильма «Афон за жизнь. Завет прп. Старца Паисия Святогорца». Фильм исключительный хотя бы потому, что прп. Старец Паисиий очень твердо и четко высказывается о том, как именно необходимо выстроить борьбу против абортов в государстве, в котором они не запрещены.
Учитывая все вышесказанное, хотелось бы особенно отметить наиболее важные принципы в организации добровольческой деятельности и осуществлении координации. Они лежат в основе нашего служения, и условно их можно разделить на 2 категории:
Первая: Методика организации добровольческого движения.
Здесь важно понимать, что для работы добровольческого объединения необходима программа или план (пусть даже примерный) на ближайшие несколько месяцев, лучше на год. Каждые полгода мы стараемся подводить итоги работы  общегородского объединения. Создаётся программа социальной деятельности и миссионерского служения благочиния, определяется график встреч, на которых члены объединения имеют возможность совместно обсуждать планы и решать задачи. Каждый из добровольцев получает протокол собрания, что позволяет быть в курсе происходящего и включиться в деятельность в любой момент. Регулярные встречи позволяют обозначить своеобразный фокус деятельности на ближайшее время.
Вторая: Взаимодействие координатора и добровольцев.

В этом случае залог успеха во многом зависит от отношений в системе координатор – доброволец – подопечный. Всем нам: и добровольцам, и подопечным - важно беречь друг друга. Координатору стоит заботиться не только о выполнении планов, реализации программ, стратегий, но также крайне важно быть внимательным к своим людям, которые несут служение рядом с ним. По глубокому убеждению добровольцев, их миссионерская и социальная деятельность, - а мы считаем, что эти два вида церковной деятельности  разделять ни в коем случае нельзя! – это единое служение Богу, цель которого - донести до человеческой души, одинокой, ищущей, страждущей, частичку Божией любви, милосердия, возможность помочь людям обрести смысл жизни, ответить на основополагающие вопросы бытия. 

Важно выстраивать работу и взаимоотношения с добровольцами и подопечными таким образом, чтобы она была направлена, в первую очередь, на созидание душевного мира, чтобы служила на благо всем. В ином случае, такая деятельность вряд ли угодна Богу. Также, важно отмечать тот факт, что доброволец сделал хорошую «работу», никогда не скупиться на искренний положительный отклик. Это служит утешением и вдохновением, привносит в жизнь мир и радость. И напротив, если что-то не получилось, не делать на этом акцента,  но аккуратно обойти «больной» вопрос так, чтобы у человека не осталось неприятного осадка в сердце. 

Стоит подчеркнуть, что добровольчество -  это вид деятельности, который  не ограничен временными или территориальными рамками. Он входит в нашу жизнь не как исполнение должностных обязанностей, качество его гораздо выше и требований к нему, соответственно, гораздо больше, они не составляют некий реестр, но написаны в скрижалях христианского сердца, предстоящего пред Господом и живущего Словом Его. Поэтому путь служения – это путь преодоление своего «я», путь, который обнажает немощи человека, в то же время давая ему возможность с помощью Божией подняться хоть на ступеньку выше, или хотя бы не опуститься ниже. А духовная борьба, как известно,  - тяжёлый труд. Это то, с чем сталкиваются добровольцы ежедневно, и будут сталкиваться всю жизнь. 
            На фоне проводимой работы важно помнить о главном: в церковной добровольческой деятельности на первом месте всегда стоит благодарность Богу, поскольку «всё от Него, всё к Нему и всё в Нём». Ради этого мы живём и творим. Важно помнить о том, что мы соработники Бога, кисть в руке Художника; о том, что всё в руках Божиих. Он бы мог, если бы хотел, все обстоятельства устроить и без нашего участия, но Он восхотел разделить их с нами во славу Святой Церкви и на благо нам. Это великая радость и большая ответственность, нужно всегда об этом помнить. И если что-то у нас получается не так, как представляется нам правильным и справедливым (притом, что приложены всевозможные усилия), значит, Богу так угодно. Нужно как можно больше Ему доверять. 
Господь сказал: «Не жертвы хочу, а милости». Милости от избытка сердца, наполненного любовью. Способность любить – талант Божий, дарованный каждому человеку в Святом Крещении вместе с другими дарами, такими как смиренномудрие, терпение, милосердие, кротость, и мы призваны раскрыть их в полной мере, конечно, с помощью Божией, но и своим старанием, стремлением и решимостью. Господь есть Любовь, по любви и для пребывания в Его любви Он сотворил нас. А пребывать в единении с Богом, не имея истинной любви в сердце, невозможно. Поэтому главным в нашей жизни, - жизни в полном смысле этого слова, - является задача научиться любить.  
