Противоабортная деятельность Русской Православной Церкви.
Докладчик – куратор программы «Спаси жизнь», руководитель проекта «Дом для мамы» Мария Студеникина. Текст доклада на форуме «Православие и медицина» 2018г.
Работа по профилактике абортов, организации помощи беременным женщинам и матерям с детьми, попавшим в трудную жизненную ситуацию, а также семье в целом, остается самым приоритетным направлением социального служения Церкви, поскольку именно от этого зависит будущее нашей страны. В последние годы внимание общества к проблеме абортов неуклонно возрастало. Во многом благодаря активной позиции церковных и общественных организаций, сумевших вывести свою работу на федеральный уровень. Однако текущих усилий власти, церковных и благотворительных организаций явно недостаточно. По официальной статистике в 2016 г. было сделано порядка 750 тыс. прерываний беременности. Для сравнения: население Тюмени на 1 января 2017 г. составило 744 тыс. человек. За 2016 год мы потеряли ученических состав в среднем 750 школ. В день 2-3 школы. Иначе как общенациональной трагедией это назвать нельзя. Причём трагедией и нравственной, и демографической. Мы должны делать все возможное, чтобы женщина, стоящая перед выбором сохранения беременности или совершения аборта, сделала выбор в пользу жизни своего малыша!

Аборт несет в себе последствия для здоровья матери, а для ребенка это смерть. 
На сегодняшний день Россия занимает одно из первых мест не только по количеству абортов, но и по количеству разводов. В нашей стране порядка 30 процентов детей рождены вне брака. С 1989 года доля внебрачных детей удваивается и возрастает с 14 до 30 процентов. А у матерей до 20 лет она еще больше – около 45 процентов. К сожалению, сегодня мы испытываем кризис семьи. У нас нет правильного понимания того, как строить отношения в семье. Подрастающее поколение не знает о том, как правильно должна быть построена семья. Юноши и девушки не задумываются о том, что такое аборт и каковы его последствия для физического и психического здоровья женщины. Таким образом, существует острая социальная необходимость  комплексной поддержки семьи в целом, поддержки беременных женщин, стоящих перед выбором: совершить аборт или родить ребенка. В поддержке также нуждаются члены их семей. И, безусловно, для этого нужно объединить все силы: силы Церкви, силы общественных организаций и государства. Следует, однако, отметить такой факт: в последнее время теме абортов уделяется гораздо больше внимания, чем 10 - 15 лет назад. 
Сегодня я хочу рассмотреть возможные шаги в направлении защиты материнства и детства, в направлении профилактики абортов. Прежде всего, предлагаю выделить основные категории, на которые должна быть направлена наша работа. Поскольку, не определив целевую группу, мы не сможем понять, какую конкретно помощь необходимо оказывать. 
Первая целевая группа - так называемые кризисные беременные женщины. Кризисные беременные - это те женщины, которые стоят перед выбором сохранения беременности/ совершения аборта. Вторая группа - матери-одиночки. То есть те женщины, которые попали в трудную жизненную ситуацию и остались без государственной социальной поддержки, без помощи родственников и близких с грудным ребенком на руках. Третья группа - многодетные семьи, многодетные мамы-одиночки, которые также находятся в крайне тяжелом положении и нуждаются в помощи. Думается, что в поддержке нуждается институт семьи вообще, так как в современной России он находится в серьезном кризисе.
Существуют основные направления помощи беременным женщинам, мамам-одиночкам,  многодетным семьям, по которым ведется работа. Их перечень довольно-таки большой, но в нашем случае стоит остановиться на самых простых и малозатратных мерах. Это духовная помощь (организация молебнов для беременных, молебнов о даровании чада, о благополучном течении беременности, о создании семьи). Это просветительская и лекционно-выставочная деятельность, информационная поддержка, организация курсов для беременных; консультационная помощь; юридическая, психологическая, социальная, гуманитарная помощь. А также предоставление временного приюта тем женщинам, которые попросту остались на улице. Остановимся более подробно на каждом пункте.

 
Итак, первое, с чего начинает работать Церковь – это молитва, призывание Божией помощи в добрых делах, то есть мы организуем молебны (молебен о благополучном течении беременности и родов, молитва о даровании чад, молебен о благополучном создании семьи и покаянный молебен о прощении греха детоубийства, хотя, конечно, здесь нужна исповедь). Молебны, как правило, служатся пред иконами Божьей Матери «Помощница в родах», «Фёдоровская». Почему так важно проводить молебны? Дело в том, что это очень благоприятная среда для дальнейшего воцерковления женщин и членов их семей. После молебнов организуются чаепития, во время которых со священником обсуждаются очень многие вопросы, которые важны для беременных женщин. Это хорошая возможность поговорить со священником о жизни, о роли супруги и матери.  
Ко второму, с точки зрения организации, направлению работы можно  отнести просветительскую и информационную поддержку. Данный вид помощи подразумевает создание стендов с материалами о вреде абортов, о радости материнства, распространение таких стендов в соответствующих лечебных учреждениях. Эта деятельность очень важна, потому что иногда один взгляд на такой плакат женщины, которая хочет сделать аборт, может спасти жизнь ребеночку. 
Проведение акций, автопробегов с целью привлечения общественного внимания к проблеме абортов также одно из направлений нашей работы. Как правило, акции очень красочные. На улицы выходит большое количество мам с детишками, беременных женщин, которые говорят о радости материнства и деторождения. На акциях распространяются листовки об аборте, его последствиях, листовки о радости материнства.  Последняя акция, которую мы проводили, носит название «Они могли бы пойти школу». Эта акция прошла более чем в 43 городах России (Москве, Санкт-Петербурге, Магадане, Омске, Нижнем Новгороде, Великом Новгороде, Тюмени, Туле и т.д.) В этом году акцию проводили 14 сентября. Она была приурочена к началу учебного года. 
Итак, на городских площадях выставили инсталляции из детской обуви, которая символизировала убитых в утробе детей. В зависимости от статистики ежедневно совершаемых абортов по конкретному городу количество пар обуви варьировалось в среднем от 50 до 100 пар. 
В Москве мы выставили 1700 пар обуви: именно столько, сколько абортов совершается у нас в стране каждые сутки. По замыслу выставленная обувь была призвана визуализировать сухую статистику абортов. На акцию были приглашены дети из многодетных семей и другие подопечные. Выставленная обувь впоследствии была роздана нуждающимся детям. 
Скажу несколько слов о лекционно-выставочной работе. Что предполагает этот вид деятельности? Этот вид деятельности предполагает работу лекторов в школах, вузах, сузах, где мы и проводим лекции и беседы по семейной тематике.  

Еще один вид помощи - это организация школ или курсов для беременных. Это обучение уходу за ребеночком, грудному вскармливанию.  Почему важно не забыть об этом виде помощи? Важно не только отговорить девочку от аборта, но и научить ее общаться с ребеночком, научить, как правильно вести себя во время беременности, как правильно питаться, как правильно проходит процесс родов. Как правило, такие курсы ведут добровольцы-специалисты, а именно: акушеры-гинекологи, неонатологи, перинатальные психологи. 

Следующий вид помощи – организация гуманитарной и материально-вещевой помощи. Недостаточно сказать женщине, что аборт - это плохо, важно ей помочь. Без реальной помощи наши с вами слова, к сожалению, не так убедительны. Мы помогаем женщинам всем необходимым: одеждой женской и детской, колясками, кроватками, подгузниками, средствами гигиены, средствами ухода за детишками, продуктами питания, молочной продукцией. Это может прозвучать странно и даже дико, но иногда детская коляска или кроватка, пачка гречки, муки или теплые зимние сапоги помогают спасти жизнь малыша в утробе. Такие случаи реальны, это то, с чем сталкиваются в работе наши специалисты. Важно развивать сеть центров гуманитарной помощи, где каждая беременная женщина или мама с ребенком может бесплатно получить детскую коляску и кроватку, подгузники, средства ухода за ребенком. Кстати сказать, многие женщины, только услышав, что им будут помогать вещами и питанием, принимали решение не делать аборт. Сегодня в России свыше 110 церковных центров гуманитарной помощи, и такие центры должны быть в каждой епархии. Их созданием и развитием занимается Отдел по церковной благотворительности и социальному служению Русской Православной Церкви.   
Скажем и о консультационной помощи, которая предполагает работу православного психолога, социального работника и даже юриста.
С 12 января 2015г. действует федеральная благотворительная программа «Спаси Жизнь». Основная цель - снижение количества абортов путем оказания женщинам, которые хотят сделать аборт, консультационной, психологической и реально материально-вещевой помощи. 
Задачи программы:
1. Оказание финансовой, материальной и социальной помощи центрам защиты материнства, различным лечебным учреждениям, учреждениям здравоохранения, а также женщинам, находящимся в ситуации кризисной беременности.

2. Участие в разработке мероприятий по организации консультирования кризисных беременных в регионах Российской Федерации, а также оказание им помощи. 

3. Организация совместно с государственными учреждениями здравоохранения (женскими консультациями, роддомами, абортариями и иными учреждениями) общей работы по осуществлению психологической и социальной помощи женщинам, обращающимся в данные учреждения.
УЧАСТНИКИ ПРОГРАММЫ:
· Беременные женщины, стоящие на грани совершения аборта (кризисная беременность);
· Центры защиты материнства, некоммерческие и общественные организации и иные структуры, работающие в сфере профилактики абортов, а также помощи беременным женщинам и матерям с детьми, попавшим в трудную жизненную ситуацию;  
· Психологи-консультанты, социальные работники, специалисты по социальной работе, работающие в сфере консультирования кризисных беременных и оказания помощи таким женщинам, а также добровольцы.
ПРОГРАММА ПРЕДПОЛАГАЕТ:
· Оказание благотворительной помощи ЦЗМам, приходам РПЦ, НКО, работающим по направлению противоабортного консультирования и помощи кризисным беременным, то есть финансирование специалистов.
· Отчетность. 
· Проведение обучающих семинаров, вебинаров, общих мероприятий.
· Обеспечение раздаточным материалом; организация методической работы.

На сегодняшний день в программе участвуют 140 специалистов из 86 городов России. С начала января 2015 г спасено 7393 детские жизни.  

Перейдем к следующему виду помощи: предоставление временного приюта. Необходимо развивать сеть приютов для женщин, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Некоторых женщин выгоняют из дома родственники, так что они оказываются в буквальном смысле слова на улице и только из-за этого решаются на аборт. За последние 6 лет при участии Церкви были создано более 50 приютов для беременных и женщин и женщин с детьми, где каждая беременная, стоящая перед выбором между сохранением беременности и совершением аборта, может получить необходимую комплексную помощь. В наших центрах для каждой женщины разрабатывается индивидуальная программа реабилитации, предоставляется возможность работать и приобретать профессию. Профессиональные юристы, психологи, врачи и иные специалисты не жалеют сил и времени ради жизни и будущего мамы и ее малыша. Приезжим из других регионов, оказавшимся без средств, сотрудники кризисных центров оплачивают  билеты на родину.

В заключение хотелось бы отметить, что в июне этого года президент России Владимир Путин заявил о снижении рождаемости в России, назвав вопрос демографии важнейшим и определяющим развитие страны на десятилетия вперед, призвав решать назревшую проблему «не жалея средств». Церковь активно поддерживает в этом главу государства. В решении  подобных проблемы нельзя жалеть ни средств, ни сил, ни времени. И каждый  православный христианин должен внести свои весомый вклад в сохранение нашего будущего, в сохранение каждой человеческой жизни. Благодарю за внимание!

1

